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Вступ

11 років тому, у 2014 році, російська федерація почала анексію 
українського Криму та захоплення частин Донецької та Луганської 
областей України. 24 лютого 2022 року росія розпочала повномасш-
табне військове вторгнення в Україну. 

В умовах загарбницької війни росії проти України російська про-
паганда та публічні виступи президента рф все частіше ставлять під 
сумнів легітимність історичних кордонів між Росією та Україною, 
а також формування та існування України як незалежної держави. 

Друге видання підручника доповнено посиланнями на нові науко-
ві праці автора, зокрема монографії, статті та тези доповідей, майже 
до всіх розділів видання 2021 року. Це зроблено з метою забезпечення 
максимально об’єктивного та неупередженого висвітлення зароджен-
ня та розвитку державності у східних слов’ян, а також основних етапів 
їхнього вдосконалення аж до початку повномасштабного вторгнення 
росії на територію України у 2022 році. 

У системі юридичних наук і навчальних дисциплін історія держа-
ви і права України започатковує знання про досвід вітчизняного дер-
жаво- і правотворення, необхідний і важливий для майбутнього право-
знавця, цікавий для допитливого читача. Адже ці історичні знання 
мають допомогти у вирішенні сучасних проблем державо- і правотво-
рення, врахувати досвід і уроки минулого. 

Як і будь-яка наука та навчальна дисципліна, історія держави і пра-
ва України має свій предмет і методологію. Її предметом є історія 
виникнення, функціонування й розвитку різних форм держави, держав-
них режимів та правових систем на території України, вивчення 
досвіду вітчизняного державо- і правотворення. 

Історія держави і права України має свою методологію, яка визна-
чає основні підходи, принципи та методи вивчення історико-правових 
явищ. 

Методологію (від метод і грец. логос – вчення, теорія пізнання) іс-
торії держави і права України становлять теорія пізнання, сукупність 
принципів і методів наукового дослідження, додержання яких забез-
печує правдиве та неупереджене відображення минулого. Теорія піз-
нання історії держави і права – система основних ідей, форма науко-
вого знання про державо- й правотворчі процеси, сукупність законо-
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мірностей їх розвитку, узагальнення минулого досвіду. Для цієї науки 
і навчальної дисципліни важливе значення в дослідженні й відобра-
женні її предмета мають такі загальнонаукові методологічні принципи, 
як діалектики, історизму, об’єктивності, системності і соціального 
виміру держави і права. 

Додержання принципу діалектики (від грец. – мистецтво вести 
бесіду, міркувати) передбачає здійснення дослідження і відображення 
історичного процесу зародження, розвитку державно-правових явищ 
у всій реальній складності й суперечливості, виявлення закономірнос-
тей і особливостей, логіки державо- і правотворення, суспільно-полі-
тичного життя та їх наслідків. 

Принцип історизму вимагає вивчення й відображення державно-
правових явищ, державних органів і правових інститутів, що діяли 
на території України, їх етапів розвитку, причин трансформації та змін 
відповідно до конкретно-історичних обставин. Додержання принципу 
історизму дозволяє врахувати конкретно-історичні умови, геополітич-
ні впливи на державність і право в Україні, боротьбу українського 
народу за утвердження власної суверенної державності на її території. 
Історичний аналіз держави і права неможливий поза часовими вимі-
рами. 

Принцип об’єктивності передбачає розгляд історії держави і права 
України, історичних державно-правових явищ неупереджено, без полі-
тичної кон’юнктури, ідеологічних уподобань чи поглядів, з урахуванням 
як позитивних, так і негативних наслідків. Підміна принципу об’єктивності 
у радянські часи спотворила історію держави і права України, а її ціле-
спрямована фальсифікація подається і в нинішніх російських підручни-
ках з історії держави і права росії та зарубіжних країн. 

Принцип системності вимагає розглядати історію держави і права 
як розвиток складної та цілісної державно-правової системи. Кожна 
складова цієї системи (держава в цілому, органи влади і управління, 
судові і правоохоронні органи, джерела, галузі, інститути права) також 
є певною системою. Без урахування взаємозв’язку та взаємозумовле-
ності розвитку державно-правових явищ, уявлення про історію держа-
ви і права України буде неповним, фрагментарним і недостовірним. 

Соціальний вимір держави і права дозволяє оцінювати їх з позиції 
інтересів народу, загальнолюдської моралі. Діяльність правителів, 
органів влади й управління, судових і правоохоронних органів, розви-
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ток джерел, інститутів та норм права потрібно оцінювати лише в гу-
манітарному вимірі, з позиції загальнолюдських цінностей. Ідеалом 
українського народу завжди була і є суверенна і незалежна, демокра-
тична, соціальна, правова держава. Цей ідеал нині втілено в нормах 
Конституції України. 

Найбільш вживаними методами вивчення й висвітлення історії 
держави і права України є історичний, логічний, порівняльно-історич-
ний та юридико-догматичний. 

Історичний метод передбачає конкретно-історичний аналіз пев-
ного етапу розвитку суспільства, державно-правових явищ, державних 
органів і правових інститутів, що діяли на території України, враху-
вання історичних умов і обставин їх функціонування. 

Логічний метод охоплює різні прийоми (аналіз, синтез, індукція, 
дедукція, класифікація та типологія) та вимагає досліджувати ті самі 
феномени держави і права в їх логічній послідовності, розкривати 
причинно-наслідкові зв’язки, історичну логіку державо- та правотво-
рення. Він передбачає рух від конкретного до абстрактного і навпаки. 
Цей метод цінний тим, що дає змогу лаконічно визначити складну 
і різноманітну природу державно-правових явищ. Він позбавляє по-
треби в надмірному описі деталей і сприяє кращому розумінню юри-
дичної науки, законодавства та механізмів правозастосування. При 
цьому у вивченні й висвітленні вказаних процесів історичний і логіч-
ний методи використовуються у їх діалектичній єдності. 

Порівняльно-історичний метод застосовується для порівняння 
вітчизняних державно-правових явищ, державних органів, а також 
правових інститутів з іншими країнами чи часами для їх змістовної 
та об’єктивної оцінки, виявлення схожості, тотожності чи відмінності 
порівнюваних одночасних чи різночасових об’єктів. Будучи досить 
ефективним інструментом спеціально-наукового пізнання, цей метод 
передбачає такі форми зіставлення історико-правових об’єктів, як: 
синхронне та діахронне порівняння; описове, прикладне та контрас-
тивне порівняння; порівняння на мікро-, мезо- та макрорівні тощо. 

Юридико-догматичний метод – спосіб юридичного пізнання ма-
терії чинного в Україні права, а також діючого державного життя 
в період, що вивчається, важливий для аналізу нормативно-правових 
та політичних актів, їх змісту. Такий аналіз дозволяє вирізнити їх пра-
вовий зміст серед політичного, ідеологічного тощо. 
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Слід зазначити, що використання, слідування методологічним 
принципам і методам виключає їх вибірковість, тобто не можна сліду-
вати одним, ігноруючи інші, що неодмінно призведе до спотворення 
історичної дійсності. 

Оскільки історія держави і права України як наука і навчальна дис-
ципліна є історичною й юридичною одночасно, слід обумовити її спо-
рідненість із цими науками. Як історична наука вона є важливою 
частиною загальної історії України і світу. Тому підручник містить 
основні відомості, аналіз і оцінки найважливіших подій в історії дер-
жави і права України з найдавніших часів до сьогодення. Його метою 
є збагатити знання студентів, читаючої молоді передусім з досвіду 
вітчизняного державотворення, його уроків, сприяти їх правовому, 
демократичному і патріотичному вихованню, формуванню в них ви-
соких моральних і правових цінностей. Засади історичного досвіду 
мають допомогти юристу і громадянину мати чітку громадянську по-
зицію, краще розумітися у суспільно-політичному і державно-право-
вому житті країни, у діючому праві, брати активну участь у сучасному 
вітчизняному державотворенні. 

Як наука і юридична навчальна дисципліна історія держави і права 
України є однією з фундаментальних державно-правових наук і дис-
циплін. Близькими до неї є самостійні курси історії вчень про право 
і державу, теорія права і держави. Перша з них вивчає і висвітлює ви-
никнення й розвиток політико-правових ідей, концепцій, вчень, теоре-
тичних знань про державу, право, політику. Іншими словами – це іс-
торія загальної теорії держави і права, історичне правознавство. Теорію 
ж (від грец. theoria – висновок) права і держави складає система науко-
вих знань про їх об’єктивні властивості, загальні закономірності ви-
никнення, розвитку і функціонування державно-правових явищ. Іс-
торія держави і права використовує ці узагальнені знання, водночас 
збагачує конкретний державно-правовий матеріал для таких узагаль-
нень. Вона вивчає політичні та правові інститути аж до сьогодення 
і стикається із нинішнім державно-правовим життям, чинним правом, 
допомагає зрозуміти їхню сутність, помилки і переваги. Незнання 
минулого ставить під загрозу належно діяти в майбутньому. Адже іс-
торико-правова наука, вивчаючи й узагальнюючи досвід минулого, 
виконує також і прогностичну функцію, сприяє уникненню повторен-
ня помилок.
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Періодизація історії держави і права України має важливе зна-
чення для навчального курсу – вона дозволяє осмислити історичний 
шлях українського народу, послідовність і зміст його окремих етапів, 
державно-правових подій та форм, функціонування держави і права. 
Вивчення загальних законів виникнення, розвитку й змін типів та форм 
держави і права, особливостей функціонування державних установ 
та інститутів права в конкретних історичних умовах України дає під-
стави запропонувати періодизацію курсу, вказану в «Змісті» підручни-
ка. 

Історіографія історико-правової науки – це історія її дослідження. 
Перші відомості про стародавню людність на території сучасної Укра-
їни містять твори античних і візантійських авторів, ранньосередньо-
вічні європейські й арабські хроніки. Починаючи з «Історій» давньо-
грецького автора Геродота, візантійського історика Прокопія Кесарій-
ського, перших літописців Київської Русі, ми довідуємось про історію 
слов’ян, витоки державності в них та її розквіт. У середні віки про 
Україну писали європейські мандрівники Е. Лясота, Г. Боплан та ін., 
у ХVІІІ ст. – козацькі літописи С. Величка, Г. Граб’янки. 

Наукову історіографію української держави і права започаткувала 
«Історія Русів» невідомого автора (90‑ті роки ХVІІІ ст.). Вперше ви-
користано архівні джерела у фундаментальній 4‑томній праці «Історія 
Малої Росії» Д. Бантиш-Каменського (1822 р.). Важливі сторінки 
української політичної історії, її діячів відтворив у своїх працях М. Кос-
томаров. Значна робота з публікації правових пам’яток, вивчення іс-
торії українського права виконувалася на  історико-філологічних 
та юридичних факультетах університетів Києва, Одеси, Харкова про-
фесорами М. Іванишиним, Ф. Леонтовичем, М. Владимирським-Буда-
новим, В. Антоновичем, М. Максимейком. 

М. Грушевський – родоначальник української історичної школи, 
творець новітньої концепції суспільної історії України – виклав її у ка-
пітальній праці «Історія України-Руси» (1898–1936 рр.) у 12‑ти книгах. 
Під його керівництвом в Академії наук досліджувалася не тільки іс-
торія української держави, а й історія українського права. Значний 
внесок у розвиток української історико-правової науки зробила «Ко-
місія для виучування історії західноруського і українського права 
ВУАН» (1919–1934 рр.). Вагомий внесок у дослідження історії держа-
ви і права України зробили вчені української діаспори Д. Дорошенко, 
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Р. Лащенко, О. Оглоблін, Л. Окіншевич, Н. Полонська-Василенко, 
С. Шелухін, В. Юрченко, А. Яковлів та ін. 

У 60–80‑ті рр. ХХ ст. були опубліковані фундаментальні праці Ін-
ституту історії держави і права УРСР. Зважаючи на гостру потребу 
в нових історико-правових дослідженнях, нині цю тематику активно 
вивчають науковці Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН 
України, Національного юридичного університету імені Ярослава 
Мудрого, Національного університету «Одеська юридична академія», 
юридичних факультетів Київського національного університету імені 
Тараса Шевченка, Львівського національного університету імені Іва-
на Франка, Міжрегіональної Академії управління персоналом та ін. 

Мета підручника – розкрити основний зміст історії державо- і пра-
вотворчих процесів в Україні. Автор прагне подати неупереджену 
картину минулого, допомогти читачеві й спонукати його до власного 
аналізу викладеного матеріалу та історичних джерел, самостійних ви-
сновків на основі їх вивчення. 

Наскільки важливе й потрібне для майбутніх юристів, правознавців 
вивчення історії держави і права України? Потрібно знати історію 
і традиції вітчизняного державотворення, щоб враховувати і викорис-
товувати в практичній і просвітницькій роботі його здобутки та уроки, 
уникати повторення колишніх помилок; величезний досвід правотво-
рення, його закономірності й уроки, вітчизняні джерела права. Лише 
їх знання допоможуть успішно діяти в державно-правовій реальності 
на користь соціальної і правової державності, взірців демократії, за-
хисту прав і свобод людини. 

Таким чином, запропонований підручник має допомогти студентам, 
викладачам, науковцям, державним діячам та всім зацікавленим у по-
глибленому вивченні та засвоєнні історії держави і права України 
як основи історико-правової та професійної соціалізації майбутніх 
юристів, залучення їх до утвердження верховенства права у демокра-
тичній державі, а також сприяти патріотичному вихованню студент-
ської молоді. 

Автор підручника завжди зберігає світлу пам’ять про своїх вчите-
лів – професорів І. П. Сафронову, А. Й. Рогожина, М. М. Страхова, які 
зацікавили і долучили автора до історико-юридичної науки і кому він 
із вдячністю присвячує цей підручник. 
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Розділ 1
Становлення і розвиток 
держави і права 
Київської Русі 
(VІ – перша половина ХІ ст.)

§ 1. Стародавні джерела права 
і держави на території сучасної 
України (середина І тис. до н. е. – 
V ст. н. е.)

В Україні нині діє конституційний принцип верховенства права. 
Дії цього принципу передувала багатовікова історія права і держави. 
Що виникло раніше – держава чи право? Яка передісторія української 
державності?

У радянські часи така постановка питання взагалі була неможли-
вою, адже відповідно до марксистсько-ленінської теорії єдиним дже-
релом права є держава. А право – це «піднесена до закону воля еконо-
мічно і політично панівного класу, зміст якої визначається матеріаль-
ними умовами життя цього класу». Отже, право виникає з розподілом 
суспільства на ворожі класи і кожний клас, в руках якого зосереджена 
державна влада, вивищує свою волю в закон. Такий радянський кла-
совий підхід до держави і права ігнорував їхню юридичну природу, 
визначав право похідним і вторинним щодо держави і не передбачав 
її перетворення на правову, соціальну і демократичну.

Найдавніша людина сучасного типу з’явилася на території України, 
як доводять археологічні розкопки на Закарпатті, Донбасі, Дністрі, 
близько 1 млн років тому. Тисячоліттями і століттями люди жили 
в умовах первіснообщинного родового ладу, займалися мисливством, 
рибальством, поступово перейшли до відносно осілого способу життя, 
розведення худоби і землеробства, ремесел (ІV – ІІ тис. до н. е.). Сус-
пільні відносини в родах і племенах здавна регулювалися нормами 
моралі й укорінених звичаїв, відповідно до уявлень про справедливість. 
Це була найдавніша, первісна форма права, початок правоутворення 
(«дозаконодавче, звичаєве право»).
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